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I. MUNICIPALIDAD DE SAN BERNARDO       
      SECRETARIA MUNICIPAL 

 
      
 CONCEJO MUNICIPAL 
 SESION EXTRAORDINARIA Nº41 
 23 DE SEPTIEMBRE DEL 2014 
 
 En San Bernardo, a 23 de septiembre del año dos mil catorce, siendo las 12:45 horas, se dio 
inicio a la Sesión Extraordinaria Nº41, presidida por la Sra. Alcaldesa doña Nora Cuevas Contreras, y 
que contó con la asistencia de los siguientes Concejales: 
 
SRA. AMPARO GARCIA SALDIAS 
SR.  LEONEL CADIZ SOTO 
SR.  RAIMUNDO CAMUS VARAS 
SR.  SEBASTIAN TAPIA MACAYA 
SR.  LUIS NAVARRO ORMEÑO 
SR.  RICARDO RENCORET KLEIN 
SRA. SOLEDAD PEREZ PEÑA 
 
Concejales ausentes 
 
SRA. ORFELINA BUSTOS CARMONA 
SR.  SEBASTIAN ORREGO CISTERNAS 
SR.  CHRISTOPHER WHITE BAHAMONDES 
 
 Actuó como Ministro de Fe el Secretario Municipal, Sr. Rodolfo Muñoz Castillo. 
 
TABLA: 
 
1.- Autorización del H. Concejo para la participación de la Sra. Alcaldesa y Concejal Sra. Amparo 

García S., en la actividad del Departamento de Cultura y Turismo, a realizarse en la ciudad de 
Mendoza, los días 26, 27 y 28 de septiembre del presente. 

 
SRA. ALCALDESA En nombre de Dios y la Patria, se abre la sesión. 
 
1.- AUTORIZACIÓN DEL H. CONCEJO PARA LA PARTICIPACIÓN DE LA SRA. 

ALCALDESA Y CONCEJAL SRA. AMPARO GARCÍA S., EN LA ACTIVIDAD 
DEL DEPARTAMENTO DE CULTURA Y TURISMO, A REALIZARSE EN LA 
CIUDAD DE MENDOZA, LOS DÍAS 26, 27 Y 28 DE SEPTIEMBRE DEL 
PRESENTE. 

 
SRA. ALCALDESA Está Olguita Dissi también, es el tema del Festival Estudiantil de las Artes, que 
este año va a salir con todos los jóvenes a Mendoza, generalmente se ha hecho en el Valle del Elqui el 
final, y esta vez el premio para todos los concursantes, ya que se ha promovido un intercambio cultural 
entre jóvenes de la ciudad de Mendoza también, tenemos un escritor que estuvo hace muy poco con 
nosotros acá en San Bernardo, que tuvimos la invitación formal de parte de ellos, se sumó a ésto 
también todo lo que es estudio de medioambiente, naturaleza, acequias, todo el arbolado urbano que 
tiene la ciudad de Mendoza, y se consideró que el mejor premio, a lo mejor, era sacar a los niños a esta 
ciudad. 
 
Como se pensó de esta forma, este concurso tiene su final en el mes de enero, todos los años, pero esta 
vez se cambió producto que como el viaje era a Mendoza, había que hacerlo en un tiempo que no 
estuviese interrumpido el paso de Los Andes, así es que quiero, Hernán, que nos cuenten con Olguita, 
ya que Olguita ha sido muy protagonista, todos estos años, de este festival, que tiene varias categorías, 
son 20 y tanto niños, 27, creo, los seleccionados y los ganadores, Hernán, te ofrezco la palabra, porque 
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yo, si llegar a acompañar a los niños, tengo que ausentarme con el permiso de ustedes, es el día viernes, 
entonces por eso que lo pasamos por Concejo, no sabía si era necesario, pero en el esta situación tengo 
que pasarlo por Concejo. 
 
SR. ORTIZ  Alcaldesa, Concejales, buenas tardes.  La verdad es que el trabajo que se 
desarrolla en el Departamento de Cultura no solamente tiene relación con los grandes eventos, los 
eventos que se hacen, sino que hay un trabajo sistemático, permanente, un trabajo que de una u otra 
forma nos permite realizar un trabajo, lograr un desarrollo mejor en los habitantes de la Comuna de 
San Bernardo, es así que parten los talleres culturales con esa lógica, y este concurso tiene una lógica 
muy parecida, en primer lugar es un trabajo sistemático que se está haciendo con los alumnos de los 
colegios, de liceos municipalizados y particulares subvencionados, es que estamos en el 4º año del 
Concurso del Festival de las Artes Estudiantiles, como dijo la Alcaldesa, en 4 disciplinas, en artes 
visuales, que está a cargo de la profesora Olga Dissi; el área de literatura, a cargo del profesor Yuri 
Pérez; el área de danza, que este año lo asumió la Sra. Rocío García; y el área de música, en el profesor 
Eduardo Hermosilla. 
 
Este trabajo se hace, insisto, en forma sistemática, se participa en los colegios, se invita a los colegios a 
participar, y de esta selección que se hace se define unos ganadores, y este término, en esta ocasión, 
como dijo la Alcaldesa, justamente va a ser en la ciudad de Mendoza.  Olguita, tú les puedes contar 
más relacionado con el concurso. 
 
SRA. DISSI  Me interesa hacer un hincapié en este festival, el interés de los profesores, en 
este caso, y del Departamento de Cultura, incentivado por usted, Sra. Alcaldesa, siempre, ha sido 
desarrollar la creatividad de los niños, hay una etapa en que los jóvenes están un poco planos, tienen 
creatividad para otras cosas, pero sí a mí me interesa que desarrollen la parte artística. 
 
Nos hemos juntado 4 profesores, junto con el Encargado de Cultura, y se desarrolló este programa, 
que era prácticamente dirigirnos hacia la creatividad de los niños, y es así que hemos tenido un 
resultado estupendo, la verdad es que hemos viajado al Valle del Elqui y allá hemos hecho unas 
actividades que son muy espontáneas, tomando en cuenta un lugar que es muy especial, el Valle del 
Elqui, y eso sí que han resultado unas creaciones que son sorprendentes, para ellos también la 
experiencia de compartir, diferentes colegios, diferentes disciplinas, interactuar artes visuales con 
música, con danza, la literatura, que se agrega, se forma una mancomunidad de creaciones que son 
tremendamente motivantes, interesantes, y por eso que ya vamos en el 4º festival. 
 
Y eso es lo que yo quiero destacar, que esta vez nosotros tenemos la posibilidad de intercambiar con 
artistas que vinieron a visitarnos, y a su vez nos han invitado a Mendoza, y tengo la experiencia de 
trabajar con escultores de Mendoza, y ellos nos van a recibir encantados con esta delegación de 
jóvenes, escogidos, y lo que me gusta mucho esta vez, que tenemos una variedad de colegios, van 
desde el Colegio Hardware, del Comercial, del Colegio Balmaceda, que está ahí en La Vara, del 
Bicentenario, es decir, son una variedad de colegios, y se van a conocer entre ellos, y es una cosa que 
yo creo que es la única municipalidad que está haciendo ésto, porque creo que, yo por lo menos, con la 
experiencia que tengo, todas las veces que he viajado, no hemos tenido la posibilidad de trabajar con 
jóvenes, y esta parte de los jóvenes, esta edad de los jóvenes, es muy interesante, es una experiencia 
muy interesante, para los profesores y para los jóvenes.  Eso es lo que quería decir. 
 
SRA. ALCALDESA ¿Alguna consulta?.  En realidad que, mira, generalmente, yo quiero que 
entiendan que el sentido de este concurso era construir, primero, la última estrofa, en el caso de los que 
escriben, o los que escriben música, era escribirla en un lugar especial, y elegimos el Valle del Elqui, 
para mostrarle a todos los niños que un lugar como ese, que hoy día es turístico, pero cuando la 
Gabriela Mistral vivía allí no era para nada turístico, era inaccesible, y fue quien fue, entonces era 
abrirles, un poco, un mundo diferente de oportunidades, y bajo el cielo de Elqui inspirarse en estas 
creaciones, que tal como dice Olguita, han sido mágicas, mágico lo que los chiquillos son capaces de 
hacer. 
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Esta vez se trató de pensar también que algunos de ellos jamás han cruzado la cordillera, y cruzarla, ver 
el paso de Chile a Argentina, así como quisimos que, fíjate que curiosamente, a pesar de que hay niños 
hasta de colegios particulares, de repente han ido del Sagrado Corazón, en fin, han ido todos los niños 
bien mezclados, hay muchos, la gran mayoría, el 90% no conocía el Valle del Elqui, y nosotros les 
hablábamos de lo mágico del cielo, construir ésto bajo el cielo de Elqui, hoy día es construir no sólo la 
última estrofa, la última creación de esta tarea, sino que además intercambiar. 
 
Y yo creo que es algo, tal como dice Olguita, yo no creo que pase en otra parte de Chile, fue una linda 
volada, como se dice vulgarmente, que nos pegamos, la hicimos realidad, y la verdad es que es una 
maravilla, y es un premio maravilloso, que los niños, nos ha tocado niños que los papás son muy 
aprensivos, y hemos tenido que viajar con la mamá o con el papá, para que nos crean. 
 
SR. ORTIZ  Justamente, Alcaldesa, es un tema que le quería comentar a los Concejales, la 
verdad es que usted ha tenido la posibilidad de estar en cada una de estas actividades, y la relación que 
se provoca, además, de estos jóvenes con la autoridad, con los invitados, que son nuestros artistas de 
renombre en la Comuna, es una experiencia inolvidable en la vida de ellos, que eso, de una u otra forma 
también la comparten con sus pares, en los distintos colegios donde ellos pertenecen. 
 
SRA. ALCALDESA Concejal Camus, tiene la palabra. 
 
SR. CAMUS  Usted está solicitando autorización para el viaje, me gustaría, Sr. Secretario, 
por favor, si me pudieran hacer llegar un listado de todas las capacitaciones que se han realizado, por 
parte de Concejales y Alcalde, y los montos de ellos, por favor.  Gracias. 
 
SRA. ALCALDESA ¿Alguna consulta respecto a este tema?. 
 
SRA. S. PEREZ Quiero decirle algo, porque la verdad sea dicha, como dice la Sra. Olga, 
aparentemente, dice ella que en otras comunas no se hacen este tipo de cosas, yo, como conozco 
bastante el sector oriente del sector metropolitano, donde hay muchas, muchas lucas, donde hay mucha 
plata, y donde los jóvenes también vienen de familias que tienen mucho acceso a viajar al extranjero, a 
conocer el mundo, a mí me parece, o sea, y es parte, y los chiquillos aun así muchas veces están 
involucrado, igual, en la droga, igual, porque a veces no se sabe eso, se sabe más para estos lados, pero 
arriba, en el sector oriente, pasan cosas bien dramáticas y terribles también, lo que pasa es que hay plata 
y no se sabe. 
 
Pero yo quiero felicitar, de verdad, profundamente, la iniciativa, Hernán, de ustedes, de la Sra. Olga, de 
la Alcaldía, de fomentar este tipo de cosas, porque honesta, honestamente, el arte es un vehículo pero 
fundamental, más que el político, más que el social, entre comillas, más que cualquier otro vehículo, el 
arte es impresionante como ayuda a la formación de jóvenes en el mundo, entonces para mí es tan 
importante que estén haciendo ésto en una comuna donde hay muchos sectores tan vulnerables,  de 
tantas carencias, afectivas, emocionales, sociales, etc., que de verdad a mí me parece ésto un rayo de 
luz en medio de un lugar oscuro, por decirlo de alguna manera, de verdad los felicito profunda, 
profundamente.  
 
SR. ORTIZ  Y además de eso hay que sumar que aquí hay mucho artista, mucho creador. 
 
SRA. S. PEREZ No le quepa la menor duda, sí. 
 
SR. ORTIZ  De todas maneras hay que tratar de motivar a incentivar. 
 
SRA. S. PEREZ Sí, que estén potenciando esa parte artística, y le digo una cosa, San Bernardo 
se sabe que hay mucho potencial artístico, literario, yo he conversado con mucha gente por fuera y me 
dicen, pero ahí hay una gran cantidad de gente que escribe, que escribe poemas, cuentos, y yo le dije, 
sí, efectivamente, entonces yo de verdad, como no resalto todo lo malo, sino que también hay que 
resaltar lo bueno, mis más profundas felicitaciones, se los digo de todo corazón. 



 4 

 
SRA. ALCALDESA Bien, entonces hay que aprobar la asistencia, en este caso mía.  Se aprueba, 
muchas gracias. 
 
ACUERDO Nº 781-14 “Se acuerda, por la unanimidad de los Concejales asistentes Sres. 

Amparo García S., Soledad Pérez P.,  Sebastián Tapia M., 
Raimundo Camus V., Leonel Cádiz S., Ricardo Rencoret K., Luis 
Navarro O. y Sra. Alcaldesa, la participación de la Sra. Alcaldesa 
y Concejal Sra. Amparo García S., en la actividad del 
Departamento de Cultura y Turismo, a realizarse en la ciudad de 
Mendoza, los días 26, 27 y 28 de septiembre del presente.” 

 
SRA. ALCALDESA Gracias, chiquillos, vamos a traer un buen resumen, podríamos traer acá a 
todos los ganadores, para que conozcan lo lindo que es vivir esta experiencia. 
 
No tengo certeza que vaya a ir yo, todavía, por eso que no lo habíamos puesto en la tabla. 
 
  Siendo las  13:00 horas, se levanta la sesión, firmando la presente acta la Sra. 
Alcaldesa, los señores Concejales asistentes y el Ministro de Fe que autoriza. 
 
 
 
 
 
SRA. AMPARO GARCIA SALDIAS    ………………………………. 
 
 
SR.  LEONEL CADIZ SOTO     ………………………………. 
 
 
SR.  RAIMUNDO CAMUS VARAS    ………………………………. 
 
 
SR.  SEBASTIAN TAPIA MACAYA   ………………………………. 
 
 
SR.  LUIS NAVARRO ORMEÑO    ………………………………. 
 
 
SR.  RICARDO RENCORET KLEIN    ………………………………. 
 
 
SRA. SOLEDAD PEREZ PEÑA    ………………………………. 
 
 
 
 
        NORA CUEVAS CONTRERAS 
         ALCALDESA 
 
RODOLFO MUÑOZ CASTILLO 
   SECRETARIO MUNICIPAL 
         MINISTRO DE FE 


